

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'45 pts. en toda España. Extranjero, 2'45 pts.

PALMA DE MALLORCA, MIÉRCOLES 23 DE FEBRERO DE 1916.

REDACCION Y ADMINISTRACION: San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6

DOCTOR D. MIGUEL A. FARGAS

Profundamente contristados al leer la infanta noticia telegráfica dada anoche por este diario de este ilustre catódrico de la Facultad de Medicina de Barcelona, nuestra pléyade médica de Baleares recordará con fruición durante su vida las notables explicaciones que del mismo recibió.

Maestro de la presente generación de médicos, su característica siempre fué el amor a la Ciencia y el celo exagerado por todo género de progreso humano.

Siendo estudiante en la misma Facultad de la ciudad condal, durante los cursos de 1874 al 1881, bien demostró en los exámenes de las asignaturas lo que debía ser en la práctica de la Medicina: un campeón de la Ciencia y de su progreso.

Las explicaciones de su especialidad *Ginecológica* o sea la terapéutica dietética, farmacológica y operatoria que más necesitaban las mujeres durante y después del gran acto de la transmisión de la vida que daba en su cátedra, dicen firmemente cuanto fué su lectura y consulta de obras y publicaciones, sus visitas a la mayor parte de Clínicas ginecológicas de Europa, su asistencia a los Congresos internacionales y de nuestra Patria, sus relaciones personales y de buena amistad que con dichos motivos supo entablar con la mayoría de ginecólogos contemporáneos.

Afirmar también su renombre como profesor clínico los trabajos de laboratorio que realizaba en su clínica privada y en la cátedra.

Quien, como el doctor Fargas posee sólidos cimientos de la ciencia, sabe vencer en los momentos difíciles de la gran cirugía ginecológica cuantos obstáculos se presentan en estas intervenciones y seguir paso a paso y amoldar su conducta en los distintos vaivenes que la Ginecología en estos 25 años finidos ha sufrido.

Imitando a Balmes que nos legó la afirmación de que la Verdad es la más copiosa fuente de energías para el alma, la regla invariable de conducta del doctor Fargas fué siempre rendir culto fervoroso a aquélla y abominar la mentira, y, por esto era el cirujano conservador por excelencia y un profesor abnegado y sapientísimo, cualidades que se ocultaban siempre por una exagerada templanza, morigeración y modestia.

En la segunda edición de su tratado de *Ginecología*, refiriéndose al arte de la intervención ginecológica cualquiera, por atrevida que sea, dice que no siempre corre parejas la educación artística con el conocimiento científico de la especialidad, o sea, la manera de formular un diagnóstico y el estudio de las indicaciones. Y claro está que de ello resulta una ginecología heterogénea que da margen a intervenciones desproporcionadas, prematuras y acaso injustificadas, y todo esto ocurre, porque ante la febril actividad de la cirugía, en ciertos momentos llega a ser caótica, sin firme criterio que trace una línea de conducta sancionada por la experiencia del tiempo y la mayoría de ginecólogos, vale más saber esperar que no obrar.

Sus compañeros de estudios que tienen muchos en esta misma capital, sus incontables enfermos, pasan de 40.000 las intervenciones cruentas practicadas, sus discípulos y amigos íntimos le recordarán siempre con veneración y respeto.

Muere siendo miembro de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona, ex-presidente de la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas de Cataluña, miembro del Instituto Rubio de Terapéutica operatoria de Madrid, miembro honorario de la Sociedad de Obstetricia y Ginecología de la Universidad Imperial de Moscú y Senador del Reino en representación de la Universidad de Barcelona, trabajando para el logro de la autonomía universitaria que ahora se establece como vía de ensayo sólo en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

Deja escritas muchas publicaciones de gran relieve científico y su tratado de *Ginecología* que tiene un gran valor didáctico.

Muere joven en edad—57 años—y adulto por la madurez de su juicio reflexivo, y cuando en realidad esperaban todavía las Ciencias Médicas españolas que contribuyera en algo a concretar las bases que han de servir de guía segura y positiva en la práctica ginecológica o para bien absoluto y relativo de la mujer enferma.

Al desaparecer de este mundo deja huellas imborrables de su paso, tan grandes como que la Ciencia Médica Española pierde uno de sus primeros campeones, y la sociedad barcelonesa un hombre bueno, inteligente, laborioso, de rectitud intachable y de honra inmaculada.

CIENCIA E INDUSTRIA

LOS ORIGENES DE LA BRÚJULA
Según las modernas investigaciones, la brújula no es invención de Flavio Gioja de Amalfi a quien se la solían atribuir. Esteos tan solo el autor de la rosa náutica, un uso desde el año

1605; la brújula era conocida ya en el siglo VIII, en la navegación por el Mediterráneo.

En la literatura china se encuentra la primera mención de ella por el año 121 de nuestra era en el diccionario de Hsiching; este autor habla de la piedra imán, que denomina *shuansuan*, y que define con estas palabras: «Nombre de una piedra con cuya ayuda puede darse la dirección a la aguja».

Los anales chinos hablan de ciertos coches guía, en los que encontró empleo la brújula. Según la leyenda, una embajada de Assam que por el año 1115 antes de J. C. había venido a China, iba acompañada a la vuelta por cinco coches que contenían un curioso aparato que señalaba siempre hacia el Sur. Sin embargo, una mención históricamente autorizada no se encuentra hasta el año 235 de nuestra era fecha en que el emperador Hsiang-hsiang encargó al hábil artífice Ma-Kiong la construcción de un coche en que había de ir encastrado un aparato que señalaba hacia el Sur. La existencia de estos coches-guía es indudable, ya que se encuentran aun algunos ejemplares de ellos en las salas chinas y japonesas de varios museos. Parece, sin embargo, que hasta el siglo V la brújula no encontró empleo en la navegación, y aun fueron los árabes los primeros que se aprovecharon del invento chino.

También en Europa se conoció la brújula antes de la época de Flavio Gioja, según se desprende de una carta de Brunetto Latini, el maestro del Dante, que desde Inglaterra, donde por el año 1250 estaba viajando, escribió a Guido Cavalcanti: «El Parlamento fué convocado en Oxford. Por lo tanto, al llegar me apresuré a ir a ver al monje Bacon. Este me enseñó, entre otras cosas, una piedra negra, fea, llamada imán que tiene la sorprendente propiedad de atraer el hierro. Cuando se frota contra esta piedra una aguja y se la afianza luego sobre un poco de pajá, sucede que, al echarla al agua, no se hunde sino que sigue sobrenadando y se vuelve inmediatamente en dirección hacia la estrella polar. Por lo tanto, por oscura que sea la noche, con ayuda de esta aguja el navegante podrá dirigir perfectamente su buque. Pero este invento tan sumamente útil para los que viajan por mar, habrá de reservarse para tiempos venideros porque ningún capitán se atreve hacer uso de ello para no despertar la sospecha de ser un brujo. Los mismos marineros no se atreverían a hacerse a la mar con él si osara tener a bordo un auxilio que parece obra del demonio. Puede que vendrá el tiempo en que se hallen abolidos estos prejuicios que representan un verdadero obstáculo para descubrir los secretos de la naturaleza. Entonces solamente la humanidad sacará provecho de los trabajos de hombres como este monje Bacon y hará justicia a los que ahora está colmando de afrontas».

COMENTARIOS

El enamorado de la Muerte

JOSÉ TALLAVÍ

Ha muerto el enamorado de la Muerte. La amaba tanto, que terminó por entregarse a ella para siempre ya, para toda la vida de la otra vida.

Amó la Muerte, porque la Muerte es el misterio y porque sus sombras son arcanos y sus senderos ignorados. Amó la Muerte, por lo que tiene de tragedia y por lo que tiene de liberación. El gran artista del teatro amó la Muerte por lo que hay en la Muerte de teatro. En la Muerte reside la suprema purificación de todo vicio y de toda maldad. Es el triunfo del espíritu; es la más alta y la más noble esperanza de un bienestar persistente. Es la Muerte la amada que no engaña. No nos dice la hora de la cita; pero cada minuto que transcurre es un aplazamiento de la cita...

La esperamos desde lo mejor de nuestra alma como las princesas de los cuentos azules esperaban en los torreones del castillo, en que estaban prisioneras, al paladín esforzado que vendría a libertarlas.

Amó Tallaví a la Muerte. Coquetó con la Muerte, sin duda demasiado. Ya está en el seno de la amada. El tiempo es desde ahora Eternidad.

¿Cuántos son los caminos que conducen a la Muerte! A todos ellos se aproximó con mansana curiosidad el actor español. Supo en la escena morir de viejo; supo suicidarse y acertó a dejarse matar. Escudriñó los caminos en sombras, sin darse cuenta de que aún había otro camino. El de él; un camino todavía no abierto, y por el cual su espíritu había de ir en busca del perdurable reposo.

Todas las muertes son ya una sola, una definitiva muerte.

Amó Tallaví a la Muerte y amó la enfermedad. De entre las enfermedades prefería aquellas que más semejanza tenían con la Muerte. En el escenario hemos visto, interpretados por el admirable artista, muertos que vivían, muy poco ya, porque se les habían cegado los ojos de la conciencia; porque su organismo no podía obedecer los mandatos de una voluntad dormida.

Muerto en vida estaba el hombre en quien Florencio Sánchez cifró los horrores del alcoholismo; muerto en vida estaba el protagonista del drama ibseniano. Muertos para las relaciones sociales, para ellos mismos, sombras obsesionantes y angustiosas, eran los que cruzaban las tablas, evocados y encarnados magistralmente en la figura del actor que ha desaparecido.

Los que hemos visto morir a Tallaví en escena sabemos ya como se moriría en la realidad. No en vano todos los hombres por humildes que sean, pueden emular a Zaccani, por

ejemplo, en el acto supremamente teatral de morir.

Unamuno ha escrito en cierta ocasión palabras parecidas a éstas: «Sólo una vez somos del todo sinceros en la vida, y es en el instante de nacer.» Más tarde, la ficción se apodera de nosotros, y en el último minuto más que nunca. Somos entonces nada menos que lo que durante toda la existencia hemos aspirado a ser: el personaje principal.

Hay algo muy triste en la muerte de un gran actor. Su obra muere con él. Lo que en la escena adquirió corporeidad, se ha tornado en el vano signo de un recuerdo! El recuerdo se atenúa, se desvanece, se aleja. El vano signo queda en la distancia de los años transformado en un nombre.

Y, sin embargo, la obra del actor conmueve más que otra alguna. La pintura, la música y aún la poesía lírica le son inferiores en lo que respecta a capacidad emotiva. Pero esta capacidad emotiva permanece a través del tiempo.

Cuando transcurran las horas y los meses y la memoria de Tallaví apenas levanta un eco en nosotros, los personajes a quien él ha logrado hacer morir portentosamente, seguirán viviendo y muriendo en los teatros, un poco mejor o un poco peor, pero vivirán y morirán una vez y muchas veces, como siempre han vivido y han muerto.

¡Pobre Tallaví, el enamorado de la Muerte! ¿Qué importa nuestro afán por conservar la memoria de sus gestos de actor si la eficacia de tu labor artística duraría tan sólo lo que pudiese durar nuestro recuerdo!...

Bernardo G. de Candamo.

IDIOMAS NACIONALES

Azorín habla en *ABC* de las naciones y los idiomas.

Recuerda que Gracián habla de la nación catalana y dice que si en un Estado coexisten varias naciones, cada uno de los idiomas que esas naciones hablan será igualmente nacional y otra cosa será el idioma del Estado, el idioma que sirva para la buena y fácil marcha de la vida política y régimen del Estado.

No acertamos a ver relación ninguna entre el patriotismo; el más puro patriotismo es la libre, libérrima vida de los idiomas nacionales dentro de un mismo estado.

El uso del idioma oficial del Estado podrá ser una cuestión de conveniencia o comodidad, nunca una cuestión de patriotismo.

Cuestión de comodidad y conveniencia es para los diplomáticos el uso de la lengua francesa, pero si un ministro de Estado, cual ha sucedido en España, llegase a ignorar el francés ¡dijémos por esto que comete un crimen, sino de patriotismo de lesa humanidad!

La política sociológica nos aconseja el uso libre y el fomento de los diversos idiomas nacionales que puedan existir en el mismo Estado.

Así como hoy se ha llegado al convencimiento de que se pueda profesar toda clase de cultos en España, sin perjuicio del patriotismo, se llegaría a comprender que lo mismo puede ocurrir con los idiomas, sin que la integridad de la patria sufra lo más mínimo.

Consejo Provincial de Fomento

Ayer celebró sesión este Consejo, presidida por el Comisario Regio, Excelentísimo señor don Bernardo Amer y Pons.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Abierta la sesión el señor presidente manifestó la satisfacción que le producía el volver a ocupar la presidencia del Consejo a cuyos vocales conserva inmensa gratitud por las atenciones que con él tuvieron la última vez que tuvo la honra de desempeñar dicho cargo.

Dijo que le animaban los propósitos de siempre de trabajar en todo lo que pueda beneficiar a la provincia, y se adhirió al acuerdo de la sesión anterior de manifestar el sentimiento del Consejo por el fallecimiento del vocal señor Fortuny que en el seno del Consejo había demostrado siempre un gran interés en todo lo que fuera beneficioso para la provincia.

Dedicó un recuerdo al limo. señor don Juan Massanet que, con tanto acierto había desempeñado el cargo de Comisario Regio.

El vocal don Manuel Fuster agradeció en nombre de sus compañeros del Consejo las manifestaciones del señor presidente y ofreció a éste la cooperación de todos los vocales para todo lo que redunde en beneficio de los intereses de la provincia.

Se acordó informar favorablemente la instancia que la Cámara Agrícola de Ibiza eleva al Excmo. ministro de Fomento en solicitud de que se le conceda una subvención para establecer en dicha isla un campo de experimentación.

Se dió cuenta de una comunicación de la Junta local de plagas del campo de Sóller participando haberse presentado la plaga *Serpeta* en los naranjos y limoneros de aquel término municipal

pal y suplicando al Consejo que envíe lo más pronto posible el equipo para las fumigaciones con el ácido cianhídrico y la brigada encargada de su manejo, acordándose participarlo al señor ingeniero jefe del servicio agrónómico para que si es posible atienda urgentemente la petición de dicha Junta.

Se acordó por unanimidad dirigirse al Ingeniero Jefe de Obras públicas y a los Alcaldes Presidentes de los Ayuntamientos de los pueblos de esta provincia, rogándoles que procuren la plantación, en las carreteras públicas y caminos vecinales, de moreras, a fin de desarrollar la industria sedera que tanta importancia tuvo en otro tiempo; y rogar también al Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico que publique en el boletín de dicho servicio cuantos

datos crea necesarios para el buen cultivo de dicho árbol.

Se acordó encarecer al Gobierno la necesidad de procurar que los agricultores puedan disponer del sulfato de cobre necesario para combatir las plagas de la vid.

Se acordó por unanimidad que constara en acta la satisfacción con que el Consejo había visto que las Cámaras Agrícolas de esta provincia hubiesen designado a D. Antonio Rosselló y Nadal y D. Pedro Montaner Gual, conde de Peralada, para cubrir las vacantes de Vocales de este Consejo producidas por el fallecimiento de D. Raimundo Fortuny y por cese de D. Jaime Puig.

Se aprobó la cuenta de enero rendida por el Secretario del Consejo.

Y, no habiendo otros asuntos, se levantó la sesión.

ACTUALIDAD

EL CONFLICTO EUROPEO

Durazzo y sus alrededores

La ciudad de Durazzo, inmediato objetivo de operaciones del Ejército austriaco que opera en Albania, es una población de 5.000 habitantes, situada en una Península abrupta.

Fue fundada a fines del siglo VII, antes de Jesucristo, no tardando en adquirir una importancia considerable por su situación y la fertilidad de su territorio.

Fue conquistada después por los ilirios y por los romanos, que la denominaron *Dyrrachium*, quizás por el aspecto abrupto de la región.

Fue puerto de desembarco de los Ejércitos romanos, y último baluarte de la resistencia de Pompeyo contra César.

Sucesivamente fué capital del nuevo Epiro, y cayó en poder de los ostrogodos, los búlgaros, los normandos, los sicilianos y los venecianos.

Un terremoto la arruinó en 1273, pero no tardó en renacer, constituyendo un ducado independiente con Juan de Anjou y después con Felipe de Otranto.

Poseción de los venecianos en 1391, cayó finalmente en poder de los turcos en 1501, y en 1913, cuando se constituyó el Principado de Albania, disputó a Valona el derecho a ser capital del nuevo Estado.

Conserva de su antigua prosperidad las murallas y una fortaleza ruinosas cerca del puerto.

Tiene varias mezquitas e iglesias cristianas, residiendo en dicha ciudad un arzobispo católico.

El puerto tiene buenas condiciones de seguridad y fondo de seis metros, y antes de la guerra era frecuentado por vapores austriacos, italianos y griegos, además del natural comercio de cabotaje.

Dista 90 kilómetros de Valona, y 85 de Sentari.

La población de Kavajer, de que se han apoderado los austriacos, está a siete kilómetros del mar, en el Golfo de Durazzo, y a 18 de esta ciudad.

Al Noroeste de la misma, y a 10 kilómetros, se encuentra Bazar Ejak, sobre el río Arzen, que desemboca en una ensenada que forman los Cabos de Pali y Rodomi, al Norte de Durazzo.

Habla Bonar Saw

Londres 21.—El ministro Bonar Saw ha hecho al correspondiente del *New York Times* las siguientes manifestaciones:

«Si en la actual guerra no queda para siempre aplastado el militarismo, según se entiende en Alemania, nada podrá impedir la repetición más o menos próxima del catolicismo a que asistimos, desapareciendo entonces la civilización europea para dejar puesto a un estado de verdadera barbarie, como ocurrió hace muchos siglos con la civilización romana.»

Se ha de reconocer que en pocos meses se han hecho grandes progresos en la dirección general de la guerra. No ha de olvidarse tampoco que en este respecto están siempre en evidencia desventajas los países democráticos. Por lo que a nosotros especialmente se refiere, hemos de confesar que no estábamos en modo alguno preparados para tomar parte en una guerra terrestre de tal magnitud, si bien teníamos perfectamente asegurada la defensa de nuestras costas, gracias a nuestras vigilantes escuadras. Ha de tenerse presente, además, que la guerra no implica a ningún precio salir de la neutralidad; por el contrario, está probado por varias proposiciones hechas a las potencias de la «Entente» el error de decir que Grecia ha formulado pretensiones exageradas para su cooperación. La condición presentada por el Gabinete Gunaris—integridad

de la lucha, habiendo todas contestado con verdadera generosidad al llamamiento del gobierno.

«En cuanto al aspecto financiero del problema, puedo afirmar que no cabe el menor recelo acerca de esto, pues aunque no sean insagotables nuestros recursos, ellos nos permitirán, mantener la guerra más tiempo que nuestros enemigos, y además si bien la cosa es algo difícil, llegarán las naciones aliadas después de la guerra a una benéfica inteligencia económica. Puede decirse que, antes de la guerra, había emprendido Alemania por su cuenta el desarrollo económico de Rusia, pero después de la guerra pasará todo eso a manos de Francia y de Inglaterra; también puede afirmarse que la influencia comercial crecía continuamente en Italia, era ya importante en Francia y muy grande en Inglaterra, y ahora se verá arrojada de la mayoría de los mercados por la fuerza de las circunstancias, quedando imposibilitada de hacernos nunca más la competencia en condiciones tan desiguales como las por ella misma preparadas.»

«En lo referente a las relaciones entre Inglaterra los Estados Unidos, puede afirmarse que la guerra no las ha modificado en lo más mínimo. Sólo se modificarían en el caso de que se formase una Liga de la Paz, pues vendría el gobierno de Washington a desempeñar en ella el principal papel, sin contar que entonces el ejército de los Estados Unidos habría de ser mucho más fuerte que ahora, pues habría de poder asegurar, juntamente con las demás naciones de la Liga, el orden entre las naciones. Los convenios internacionales que rigen en la guerra, han sido elaborados todos en tiempos de paz, y sólo Estados neutrales muy poderosos podrían intentar la imposición de su absoluta observación. Hasta ahora, no ha logrado dejarse sentir una influencia semejante, y tampoco será ello posible en lo porvenir mientras no se establezca una verdadera limitación en los armamentos. De otra suerte, no será nunca posible asegurar la observancia de los convenios internacionales.»

Una caría del príncipe Nicolás de Grecia

París, 19.—El príncipe Nicolás de Grecia, hermano del rey Constantino, ha dirigido una extensa carta a *Le Temps* para lamentarse de que la Prensa francesa en estos últimos tiempos haya sido injusta con Grecia. El príncipe aspira a que reaccione el público francés y a esclarecer los graves errores cometidos.

«Grecia—dice—ha permanecido neutral; pero nunca ha declarado que no quiera a ningún precio salir de la neutralidad; por el contrario, está probado por varias proposiciones hechas a las potencias de la «Entente» el error de decir que Grecia ha formulado pretensiones exageradas para su cooperación. La condición presentada por el Gabinete Gunaris—integridad

de la Grecia, hermano del rey Constantino, ha dirigido una extensa carta a *Le Temps* para lamentarse de que la Prensa francesa en estos últimos tiempos haya sido injusta con Grecia. El príncipe aspira a que reaccione el público francés y a esclarecer los graves errores cometidos.

«Grecia—dice—ha permanecido neutral; pero nunca ha declarado que no quiera a ningún precio salir de la neutralidad; por el contrario, está probado por varias proposiciones hechas a las potencias de la «Entente» el error de decir que Grecia ha formulado pretensiones exageradas para su cooperación. La condición presentada por el Gabinete Gunaris—integridad

«Grecia—dice—ha permanecido neutral; pero nunca ha declarado que no quiera a ningún precio salir de la neutralidad; por el contrario, está probado por varias proposiciones hechas a las potencias de la «Entente» el error de decir que Grecia ha formulado pretensiones exageradas para su cooperación. La condición presentada por el Gabinete Gunaris—integridad

«Grecia—dice—ha permanecido neutral; pero nunca ha declarado que no quiera a ningún precio salir de la neutralidad; por el contrario, está probado por varias proposiciones hechas a las potencias de la «Entente» el error de decir que Grecia ha formulado pretensiones exageradas para su cooperación. La condición presentada por el Gabinete Gunaris—integridad

«Grecia—dice—ha permanecido neutral; pero nunca ha declarado que no quiera a ningún precio salir de la neutralidad; por el contrario, está probado por varias proposiciones hechas a las potencias de la «Entente» el error de decir que Grecia ha formulado pretensiones exageradas para su cooperación. La condición presentada por el Gabinete Gunaris—integridad

«Grecia—dice—ha permanecido neutral; pero nunca ha declarado que no quiera a ningún precio salir de la neutralidad; por el contrario, está probado por varias proposiciones hechas a las potencias de la «Entente» el error de decir que Grecia ha formulado pretensiones exageradas para su cooperación. La condición presentada por el Gabinete Gunaris—integridad

«Grecia—dice—ha permanecido neutral; pero nunca ha declarado que no quiera a ningún precio salir de la neutralidad; por el contrario, está probado por varias proposiciones hechas a las potencias de la «Entente» el error de decir que Grecia ha formulado pretensiones exageradas para su cooperación. La condición presentada por el Gabinete Gunaris—integridad

«Grecia—dice—ha permanecido neutral; pero nunca ha declarado que no quiera a ningún precio salir de la neutralidad; por el contrario, está probado por varias proposiciones hechas a las potencias de la «Entente» el error de decir que Grecia ha formulado pretensiones exageradas para su cooperación. La condición presentada por el Gabinete Gunaris—integridad

«Grecia—dice—ha permanecido neutral; pero nunca ha declarado que no quiera a ningún precio salir de la neutralidad; por el contrario, está probado por varias proposiciones hechas a las potencias de la «Entente» el error de decir que Grecia ha formulado pretensiones exageradas para su cooperación. La condición presentada por el Gabinete Gunaris—integridad

«Grecia—dice—ha permanecido neutral; pero nunca ha declarado que no quiera a ningún precio salir de la neutralidad; por el contrario, está probado por varias proposiciones hechas a las potencias de la «Entente» el error de decir que Grecia ha formulado pretensiones exageradas para su cooperación. La condición presentada por el Gabinete Gunaris—integridad

«Grecia—dice—ha permanecido neutral; pero nunca ha declarado que no quiera a ningún precio salir de la neutralidad; por el contrario, está probado por varias proposiciones hechas a las potencias de la «Entente» el error de decir que Grecia ha formulado pretensiones exageradas para su cooperación. La condición presentada por el Gabinete Gunaris—integridad

«Grecia—dice—ha permanecido neutral; pero nunca ha declarado que no quiera a ningún precio salir de la neutralidad; por el contrario, está probado por varias proposiciones hechas a las potencias de la «Entente» el error de decir que Grecia ha formulado pretensiones exageradas para su cooperación. La condición presentada por el Gabinete Gunaris—integridad

del reino hasta la firma de la paz—no es exagerada para obtener el concurso de Grecia. La «Entente» la rechazó, diciendo que semejante promesa podría causar disgusto en Bulgaria.

Al principio de la guerra las potencias centrales pidieron a Grecia que tomase parte en ella y la «Entente» solicitó que el reino helénico continuase tranquilo a fin de que no se desencadenase la guerra en los Balcanes, Grecia permaneció neutral.

Más tarde la «Entente» demandó que interviniera a su lado, mientras que las potencias centrales deseaban que continuase inactivo, Grecia se mantuvo neutral, y es injusto decir que obró de ese modo por germanofilia.

Sólo existen dos corrientes de opinión en el país; una favorable a la intervención al lado de los aliados, otra, neutralista, pero nadie pide que Grecia intervenga con los germanos.

Grecia ha manifestado en todas formas su benévola neutralidad hacia la «Entente», que ha utilizado los puertos, las islas y las aguas de Grecia para sus operaciones marinas y terrestres; incluso ha ocupado parte de su territorio para necesidades esenciales de la guerra.

Se reprocha a Grecia—agrega el príncipe—que no ha cumplido su compromiso con Serbia. Yo, que intervine en la negociación del Tratado greco-serbio, puedo afirmar que éste no obliga a Grecia a entrar en campaña para defender a Serbia, atacada simultáneamente por los búlgaros y los Imperios centrales. El Tratado se refiere únicamente a la política balcánica, y no pudo prever la participación de ambas potencias en la guerra actual.

En ese mismo Tratado se prescribía que Serbia tendría que proporcionar 150.000 soldados contra Bulgaria y cooperar en la frontera común con los griegos. Serbia no ha podido ejecutar el compromiso; las operaciones franco-inglesas en los Dardanelos y en Salónica no ofrecían suficientes garantías en la época de la invasión y aplastamiento de Serbia los aliados no llegaban a la mitad de los 150.000 hombres con que debían reemplazar a los contingentes serbios, y si Grecia hubiera tomado parte en la lucha no habría salvado al Ejército serbio, a causa de la distancia, y probablemente habría sufrido la misma suerte. Los búlgaros, los austro-alemanes y los turcos se encontrarían en nuestro territorio, comprometiendo más el equilibrio balcánico.»

El príncipe omite hablar de las humillaciones inferidas a Grecia por la Prensa aliada; pero lamenta las dudas emitidas contra la buena fe y las declaraciones del rey y acerca de los supuestos propósitos del pueblo heleno de caer sobre las tropas aliadas.

Comentarios de Prensa a la toma de Erzerum

Prensa inglesa
Londres 20.—*The Times* dice que la caída de Erzerum traerá como consecuencia la paralización de las fuerzas turcas en este frente.

Otro resultado de la ocupación de la plaza será alejar, por ahora, todas las amenazas dirigidas contra Egipto. Por último, como consecuencia del desplazamiento de fuerzas que se verán obligados a hacer los turcos, confía *The Times* en que éstos se resistirán en tomar parte en el ataque contra Salónica.

A The Daily News le telegrafían desde Roma que se conocen ya los motivos por los cuales el Zar Fernando marchó a Viena sin visitar Coburgo. Este viaje precipitado obedeció a la ocupación de Erzerum por las tropas rusas.

Parece que el éxito de éstas obligará a los turcos a dar otro destino a las tropas que debían cooperar con los búlgaros a la defensa del Danubio, del Mar Negro y de las costas del Mar Egeo, y como los alemanes no tienen ya muchas fuerzas disponibles para reemplazar a las tropas turcas que se marchen, los búlgaros tendrán que estar solos para rechazar la probable ofensiva rusa del Norte y la ofensiva franco-inglesa del Oeste.

Prensa rusa
La *Recht* dice que la toma de Erzerum crea una amenaza, no sólo para el Asia menor sino también para Constantinopla.

El Invalido Ruso dice que la toma de Erzerum es la prueba del estado brillante del ejército del Cáucaso y de su alto mando.

«Este Ejército ha hecho un milagro, del que se hablará largo tiempo en la historia militar.»

Prensa alemana
Comentando la caída de Erzerum, el *Berliner Tageblatt* dice: La posesión de esta plaza tiene relativa importancia estratégica, y que los turcos no tardarán en reconquistarla.

«La *Gazeta de Frankfurt* dice: «El avance de la ofensiva rusa en el teatro del Cáucaso, conducido en la energía que caracteriza a todas las empresas del Gran Duque Nicolás, ha obtenido un éxito de innegable importancia.»

Como ciudad, Erzerum, con 40.000 habitantes, de los cuales la mitad son turcos, no presenta gran interés; pero por su posición estratégica es importante; porque domina los caminos que conducen desde el mar y el Cáucaso a Armenia.»



Una pobre mujer serbia, refugiada en el campo atrinchado de Salónica.

INFORMACION

La pólifca

El diputado provincial don Ignacio Wallis nos remite desde Ibiza el siguiente telegrama:

«La mayoría absoluta del Ayuntamiento de San Juan Bautista que falsos telegramas habían anunciado estaban adheridos al político señor Román, ha venido hoy a esta ciudad juntamente con los cabecillas de sus cuatro pueblos, reiterando su decidido apoyo y celebrado animadísimo banquete que ha sido presidido por mí.—Ignacio Wallis.»

Como saben nuestros lectores, se indicaba al jefe del partido liberal don Bernardo Amer para ocupar uno de los puestos en la candidatura liberal de diputados a Cortes por Mallorca; pero habiendo declinado dicho honor, se nos asegura que se presentará candidato para las elecciones de Senadores.

Leemos que el general Weyler se propone renunciar el cargo de Consejero de Estado, por entenderlo moralmente incompatible con el de Jefe del Estado Mayor Central.

En el *Heraldo de Madrid*, llegado hoy, leemos el siguiente pronóstico que hace acerca de las próximas elecciones de diputados a Cortes por Baleares: «Elige esta circunscripción cinco diputados, y hasta ahora no ofrece duda el triunfo de los candidatos liberales señores Roselló, Amor y Valenzuela, y por el partido conservador idóneo, el conde de Sallent.»

Por el quinto lugar tampoco discute nadie el triunfo a don Antonio Maura.

Por el distrito de Ibiza será elegido el candidato liberal señor Román sin oposición.

Por Mahón también es seguro el triunfo del candidato ministerial encasillado don Eduardo Estela.

Junta Provincial de Beneficencia

Ayer tarde se reunió presidida por el señor Gobernador la Junta Provincial de Beneficencia.

Asistieron los señores don Juan Bautista Font y Peña, don Jaime Muntaner, don Antonio Barceló y don Federico Valenzuela y los nuevos vocales don Martín Llobera, don Enrique Sureda, don Rafael Blanes, don Miguel Torres y don Francisco Roselló.

Leída el acta de la sesión anterior que fué aprobada el Gobernador dirigió un cariñoso saludo a los señores de la Junta.

Siguientemente se dió posesión a los nuevos vocales señores Sureda, Blanes, Torres, Llobera y Roselló.

Se aprobó el presupuesto ordinario de los establecimientos municipales de beneficencia de Mahón.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

La juventud Antoniana

Mañana, a las cinco de la tarde, se celebrará en el Teatro Principal una tarde literaria organizada por la Juventud Antoniana en honor de sus socios y protectores y a beneficio de la Asociación.

A continuación publicamos el programa:

1.º Por los socios de la Sección Literaria de la «Juventud Antoniana» se pondrá en escena el hermoso drama en un acto dividido en 3 cuadros titulado «Cautiverio» original de César del Campo.

Estará desempeñado por los socios don Alfonso Marced, don Luis Homar, don Juan Florit, don Carlos Alabern, don Federico Bonnin y don Luis Martorell.

2.º Estreno de «Un viaje a la luna» apuro cómico en un acto dividido en tres cuadros original de los socios don Pedro Torrens y don Luis Fernández de la Hera y desempeñado por los socios don Alfonso Marced, don Gabriel Planas, don Juan García, don José García Martorell, don id. id., don Juan García, don Carlos Alabern, y don Antonio Bestard.

Museo Diocesano — Exequias

Hoy se cumple un año que falleció el sabio y virtuoso Prelado de Mallorca don Pedro J. Campins. El luto producido por su muerte perdura todavía en esta Diócesis, donde era amadísimo.

En la Catedral Basílica se han celebrado esta mañana solemnes exequias para el eterno descanso del alma del Obispo Dr. Campins.

Terminado el funeral el Ilmo. señor Obispo de Lérida don José Miralles ha dado la absolución.

Después de terminado el funeral las autoridades, comisiones y demás invitados se han trasladado al local del Museo Diocesano cuya institución creada por iniciativa del Dr. Campins ha sido inaugurada hoy oficialmente.

Publicamos a continuación la Memoria leída en el acto de la inauguración para que nuestros lectores puedan hacerse cargo de la obra inaugurada.

«En 1908 el Rvmo. señor don Pedro J. Campins, de santa memoria, siguiendo la norma de conmemorar las fechas célebres con monumentos o instituciones permanentes y provechosas, fundó el Museo Diocesano que hoy inauguramos, con el objeto de recoger los restos de arte antiguo, fragmentos de nuestra historia, re-

cuerdos gloriosos de los ascendientes que fueron gloria de esta tierra estimadísima». Al efecto había emprendido años antes las obras de habilitación de unos locales situados a lo largo del jardín del Palacio Episcopal confinantes con la calle del Palau, bajo la dirección del arquitecto diocesano señor don Guillermo Reynés. Al anunciar esta empresa en el discurso pronunciado en la velada que la Comisión Provincial de Monumentos celebró en la Sala Consistorial en 9 de febrero del mismo año de 1908, decía: «Exiguo es el local y hasta incapaz de todo ornato y decoración; pero aún así me ha parecido sería un bien si, después de atender a la fábrica de tantos templos y edificios eclesiásticos, me imponía un nuevo sacrificio para dar comienzo a una colección de obras de arte retrospectivo que mis sucesores podrán acrecentar, y poner en lugar más noble y distinguido.»

Terminadas las obras y aparejado el local, fueron ordenándose en él los varios objetos ya recogidos procedentes de iglesias y de donantes particulares. La tan benemérita «Sociedad Arqueológica Luliana» acordó con acierto trasladar al nuevo Museo la preciada colección que tenía en el Colegio de la Sapiencia compuesta de objetos pertenecientes a la Iglesia y en ella depositados y de objetos propios, estos últimos en concepto de depósito, a fin de que tuvieran un más amplio y seguro receptáculo. El Ilmo. Cabildo Catedral a su vez resolvió aportar los numerosos restos de diversas restauraciones ya coleccionadas. Por último, la Excelentísima Sra. Condesa viuda de Seguer con noble generosidad y rara ilustración ha donado los incontables objetos, algunos muy valiosos, que habían ido adquiriendo en ella y su difunto esposo en sus muchas y altas relaciones y sus viajes de suerte que con ellos se formará una interesante colección a la cual se ha destinado local propio separado, donde se perpetúe el apellido Seguer.

Lo recogido se fué ordenando poco a poco y el incipiente Museo, avalorado con una pequeña exposición de arte retrospectivo y bibliográfica, pudo recibir en noviembre de 1915 la visita del Excmo. señor Nuncio de Su Santidad Mons. Ragonesi, quien celebró los tesoros que poseía Mallorca y atentó al Prelado a proseguir la obra emprendida.

Si bien no estaba todavía inaugurado oficialmente, muchas han sido las personas que desde entonces lo han visitado, en especial artistas y arqueólogos extranjeros y algunos ecologistas, entre ellos el Seminario, el Patronato Obrero y la Escuela Normal de Maestras, con laudable intento pedagógico.

Entre los escritos inéditos del difunto Obispo se encontró una minuta de aeglamento del Museo con que su sabia previsión iba a consolidar y más la institución. El Ilmo. Sr. Vioario Capitular, secundando con interés esta iniciativa, redactó, conforme a dicha minuta y de acuerdo con el Ilmo. Cabildo, con los Rdos. Párcos y con la «Sociedad Arqueológica Luliana», el reglamento definitivo de organización exterior. El Ilmo. Cabildo, al dictaminar a la conservación y cuidado de los objetos de la Catedral depositados en el Museo la cantidad hasta ahora consignada para el Museo Capitular. De semejante modo la Cofradía de San Pedro y San Bernardo resolvió destinar la cantidad anual de 125 pesetas para la conservación y custodia de los objetos del Museo.

Al mismo tiempo el Ilmo. señor Vicario Capitular, en enero de este año, y también de acuerdo con las mencionadas corporaciones, constituyó la Junta de Patronato de que habla el Reglamento, en la forma siguiente: Presidente.—El Ordinario, ahora Ilustrísimo Sr. Capitular, don Antonio M. Alover, Vocal nombrado por el Ilustrísimo Cabildo, May. Ilre. Sr. D. Miguel Costa, Vocal nombrado por la Cofradía de San Pedro y San Bernardo, May. Ilre. Sr. D. Bartolomé Pascual, Vocal nombrado por los Reverendos Párcos de Palma, Rdo. don Federico Valenzuela, Párcos de San Nicolás. Vocal nombrado por el Ordinario, don Francisco Esteve, Pbro. Vocal nombrado por la «Arqueológica Luliana», Sr. D. Guillermo Reynés, Arquitecto diocesano. Conservador del Museo, Reverendo señor don Juan Vich, Pbro. Adjunto del Conservador, Rdo. P. Miguel Alover, S. S. J., Secretario, don Francisco Esteve. Tesorero, don Juan Vich.

Reunida la Junta, se procedió desde luego a preparar la inauguración oficial del Museo, fijando como fecha más adecuada el aniversario de la defunción del Rvmo. señor Obispo Campins, ya que no pudo él realizar el proyecto que tenía de inaugurarlo en el Centenario del B. Ramón Lull.

Estado actual del Museo.—Lo coleccionado en la actualidad ofrece ya no escaso interés. Conocidas son las colecciones de la «Arqueológica Luliana» y de la Catedral. En escultura, hay varias imágenes de talla de la Virgen que cortajan dignamente a la célebre del portal del Mirador, numerosa y variada colección de capiteles románicos y ojivales, diversos fragmentos de ornamentación arquitectónica románica, ojival, árabe y del Renacimiento. La protohistoria mallorquina de la época de los talayots está bastante representada por varios utensilios de piedra, de alfarería y de metal. La época romana ofrece también algo de cerámica y numismática. En cerámica posterior hay numerosas ánforas, jarros, vasijas, azulejos y loza de diferentes épocas. En pintura figuran no pocas tablas y fragmentos de la época ojival y del Renacimiento, algunas de

ellas de muy subido valor artístico, como el San Jorge y el díptico. No falta tampoco la parte metálica, ni la heráldica, ni la sigilográfica, ni la bibliológica, ni la de mobiliario e indumentaria. Finalmente, la colección de la Excmo. Sra. Condesa de Seguer ostenta, entre numerosos objetos de orfebrería, mobiliario, cerámica, escultura, etc., un fragmento de escultura del Partenón de Atenas, un cetro de Luis XIV, el sello de Shakespeare, un retrato de Luis XIV original de Rigaud, varias labores de arte oriental japonés y algunos preciosos y raros ejemplares bibliográficos de literatura clásica griega y latina que honrarán mucho al Museo Diocesano.

Ahora resta por hacer la clasificación detallada, la ordenación del catálogo y el funcionamiento interior, según un reglamento que la Junta redactará en breve, para quedar formalizada tan plausible y útil institución.

Pero el Museo Diocesano no ha de ser un simple almacén de cosas preciosas. El concepto que tenía de él el Obispo difunto es más elevado. Según él, es un centro vivo de cultura artística y de estudios históricos donde el pueblo aprenda y se ilustre con los tesoros de culturas pasadas, y donde perfeccione su desenvolvimiento presente; donde se celebren exposiciones de arte religioso, antiguo y moderno y concursos de proyectos para obras futuras; donde se den conferencias; donde se ejerza una inspección artística sobre los monumentos notables de Mallorca y se custodie un inventario gráfico de ellos; en una palabra, donde el arte adquiere vitalidad y desarrollo. Estos eran los proyectos del Rvmo. señor Obispo Campins y éstos son también los de la Junta de Patronato. La cual aprovecha esta ocasión solemne para expresar su agradecimiento en nombre propio y de la Iglesia mallorquina a todos los cooperadores de esta obra por sus generosos esfuerzos y liberalidades. Dios Nuestro Señor se lo remunere y tenga en su santa gloria a todos los ya difuntos, muy especialmente al Rvmo. Obispo sabio y celoso Fundador.

Ahora sólo resta recordar que el Museo Diocesano se ha fundado para el pueblo, es para todos, y de todos espera la estima y protección que merece su importancia como obra apologetica y de cultura como hogar común de nuestras bellezas artísticas y recuerdos históricos.»

El vapor «Cataluña»

Conforme decimos en una de nuestras anteriores ediciones, desde hace varios días se está procediendo a los trabajos necesarios para poner en las debidas condiciones al vapor «Cataluña» de «La Isla Marítima» para ser destinado luego al servicio de transportar carbón para la citada compañía.

El caso de dicho buque, ha sido pintado de negro, habiéndose dibujado a gran tamaño la bandera española en la parte de proa y popa a babor y estribor en previsión de los ataques de los submarinos.

El nombre del buque a ambos lados, es de fondo blanco y la inscripción es la siguiente: «Cataluña»—España.

La Junta de Gobierno de «La Isla» en su última reunión acordó el nombramiento de dos pilotos agregados al «Cataluña» durante los viajes que efectúe a Cardiff.

La oficialidad de dicho buque se compondrá del capitán señor Rigo, el primer oficial señor Palmer y los dos pilotos agregados.

Durante el tiempo que el «Cataluña» efectúe el tráfico de carbón, su dotación percibirá un aumento de un cincuenta por ciento sobre el sueldo que le tiene asignado «La Isla».

Tan pronto se halle terminado dicho buque emprenderá su primer viaje.

El general Arizón

Esta mañana sobre las diez, ha regresado a este puerto el vaporcito «Número 2» de la Compañía Arrendataria de Tabacos, perteneciente a la matrícula de Valencia.

En dicho buque, como saben nuestros lectores, viajó acompañado de su ayudante y demás oficiales, el General Arizón, Director General del Instituto de Carabineros.

Durante el lunes y martes, se ha dedicado en recorrer nuestras costas a bordo del citado vapor propiedad de la Compañía de tabacos.

Uno de estos días, siendo probable mañana, saldrá el señor Arizón para Ibiza y Valencia con objeto de visitar las fuerzas de dicha institución que permanecen destacadas en ambas poblaciones.

El viaje lo efectuará en el «Número 2» hasta Valencia.

Vapores correos

Contestando a la petición de varias compañías navieras subvencionadas por el Estado, el Gobierno ha autorizado a la compañía «La Marítima» de Mahón, para que a partir del día primero de marzo próximo, y mientras duren las actuales circunstancias pueda suprimir una de las dos expediciones semanales entre Mahón y Palma.

También se ha concedido autorización a «La Isla» de Palma y a la Compañía de Correos de Africa para que pueden suprimir algunas de sus expediciones.

Si bien se tiene noticia del acuerdo del Consejo de Ministros, se desconocen los términos en que se ha accedido a la petición por no haberse recibido la Real Orden.

Asuntos municipales

Este mediodía se ha reunido la comisión de Fomento, aprobando varios asuntos de trámite.

También se ocupó de la comisión del saneamiento de San Suñer y acordó informar favorablemente para que el Ayuntamiento subvencione dicha importante mejora, indicando la comisión

de Hacienda la cantidad que puede concederse.

A la reunión asistieron dos vocales del Sindicato de Propietarios recientemente constituido.

De Ibiza

La guardia civil del puesto de San Antonio ha detenido a un sujeto de la parroquia de Santa Inés, autor de la sustracción de 20 kilos de algarrobas efectuado en la casa denominada «Ca'n Guespar».

La benemérita del puesto de Ibiza en oficio fechado el 22 del actual da cuenta al señor Gobernador de haber puesto a disposición del Juzgado «a D. Salvador Mauri Freixas, de 33 años, representante de «La Mutuelle de Franco» por denuncia hecha contra el mismo por el vecino de Ibiza don Miguel Tur Roig, por estafa, fundándose en que le reclamaba 1.075 pesetas que adeudaba a dicha sociedad siendo así que sólo eran 425, según cartas que exhibió y que han sido también entregadas a dicho Juzgado.»

Notas del Carnet

BODA
Ayer en la iglesia parroquial de la ciudad de Inca contrajo matrimonio el conocido comerciante don Antonio Ferrari Nicolau con la distinguida señorita doña María Estrely y Martorell.

PERSONALES
Desearnos a los nuevos desposados dichas infortunables en su nuevo estado.

PERSONALES
Mañana se concedió la Cruz de San Hermenegildo al comandante don Miguel León Garabito y Fons.

Esta mañana don Onofre Juaneda ha practicado una delicadísima operación a la esposa del Sr. Barceló, empresario del puente que se construye en la Riera.

Se le ha extraído un voluminoso tumor del interior del pulmón izquierdo.

El estado de la enferma sigue buen curso. Desearnos su pronta curación.

PERSONALES
Después de brillantes exámenes ha obtenido el título de farmacéutico en la Universidad de Barcelona el aplicado joven don Gabriel Esteve y Llopart.

NECROLOGICA
Nuestro joven amigo a quien felicitamos ha llegado hoy a bordo del «Mallorca».

Ha fallecido en la villa de Capdepera la distinguida y bondadosa señora doña Luisa Pujol y Muntaner, viuda de Garau.

A su familia y en particular a su hijo don Luis, jefe de la estación telefónica de aquella villa, enviamos la expresión de nuestro pésame, al mismo tiempo que elevamos una oración por el eterno descanso de la finada.

DE VIAJE
Ha llegado a Ibiza procedente de Alicante el Inspector central de Correos don Enrique Fajarnés Tur.

También ha llegado esta mañana en el rápido el oficial de Intendencia don Francisco Bonet de los Herreros, acompañado de su señora hermana.

Esta mañana ha regresado de Barcelona el Director del Colegio Castellano don Jerónimo Castaño.

Para la ciudad condal desde donde marchará a Lérida, este noche embarcará el abogado don Manuel Herrera.

En el vapor correo hoy saldrán para Ibiza al objeto de ver y fallar las causas del presente centinastre los magistrados señores don Isidro Sica, don Juan F. Santurio y don Maximiano Bravo y el teniente fiscal don Antonio González.

Para Barcelona esta noche embarcará en el rápido el teniente de Alcalde de este Ayuntamiento D. Rafael Alorda.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
Santos.—Modesto, Sergio y Primitivo.
Cuaresma Horas.—Terminarán en San Jaime dedicadas a San Matías.

A las seis exposición, a las nueve y media Horas y Misa mayor.

Por la tarde, a las cuatro y media, los actos de coro, rosario, meditación, estación y reserva.

NOTICIAS DEL MAR

ENVIADOS
A las 5 de la tarde, ha llegado de Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma».

Esta mañana, a las diez, ha fundeado en este puerto el vaporcito «Número 2» de la Compañía Arrendataria.

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el vapor «Mallorca».

Igualmente ha llegado procedente de Ibiza el vapor «Lulio».

SALIDAS
Para Cabrera a la 7 de la mañana ha salido el vapor «Ciudad de Palma».

Por la tarde a las 6 y media, ha salido para Mahón el vapor «Monte Toro».

DESPACHADOS
Esta noche a las diez saldrá para Barcelona el vapor «Mallorca», en correo rápido.

A la misma hora se hará a la mar con rumbo a Ibiza, el vapor «Teleto».

NOTICIAS VARIAS
Anoche se inauguró en el caserío pedregoso «Oso», surto en este puerto, con brillante resultado, la instalación de un grupo eléctrico con motor a gas ina, para el alumbrado eléctrico del buque, cuando tiene sus caudales apagadas.

Dentro de breves días el «Oso», saldrá a efectuar ejercicios de fuego y lanzamiento de torpedos.

CENIZAS DE ALMENDRA

Se compran. Para ofertas dirigirse a la Internacional Institución Química SAN FELIX 13—PALMA

AVISO

Ultimos dias de venta de telas blancas con gran BARATURA

Almacenes S. JOSÉ

Servicio de TAXIS

Véase anuncio cuarta plana.

Comisión Provincial

SESION DE HOY

Este mediodía ha celebrado sesión la Comisión Provincial presidiéndola D. Juan Llobera y asistiendo D. José Felix y D. Juan Aguiló.

Ha sido aprobada el acta de la sesión anterior.

Se ha acordado dirigir una circular a los señores Alcaldes de Palma, Manacor, Inca, Mahón e Ibiza rogándoles don cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 7.º de Real decreto de 11 de marzo de 1886.

Visto el expediente instruido por Ayuntamiento de Algaiola para el ensanche del Cementerio de aquella villa, se ha acordado informar favorablemente.

Se ha acordado pasar a la Contaduría de fondos provinciales los recursos interpuestos por D. Juan Martorell, Depositario que fué del Ayuntamiento de Campanet en alzada de los acuerdos de aquella Corporación reclamándole el ingreso en la Caja Municipal de varias cantidades.

Se ha dado cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Antonio Mestre Perieles en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Campanet por el que suprimió los cargos de Veterinario titular e Inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuarias, acordándose informar al señor Gobernador que procede desestimar el recurso.

Ha sido aprobada la propuesta del señor Comisario de Guerra de los precios que deben regir durante el corriente mes para liquidación de los suministros hechos por los Ayuntamientos de esta provincia a las tropas del Ejército y Guardia civil.

Ha quedado sobre la mesa para su estudio un oficio del Director de la Escuela Normal de Maestros de esta provincia acompañando una relación del material que considera indispensable adquirir para la instalación y funcionamiento de aquel Centro docente.

Se ha accedido a un oficio del Presidente de la Comisión Provincial de la Cruz Roja en el que solicitaba que por la Escuela Tipográfica provincial se imprimiera gratuitamente la Memoria de los trabajos por aquella realizados.

Se ha dado por enterada de un oficio del Comite de dirección de «La Palma de Mallorca» Compañía mallorquina de electricidad, agradeciendo la autorización que le fué concedida para utilizar el taladro que esta Diputación posee.

Se ha acordado trasladar al Alcalde de Binisalem un oficio del Arquitecto de provincia dando cuenta de la visita practicada a un local de aquella villa en el que se pretende instalar un cinematógrafo.

Se ha acordado adquirir 100 metros de drina que son necesarios al Vigía de Porto Pi para el servicios que tiene a su cargo.

También se ha acordado dirigir una consulta a la Real Academia de Medicina de esta ciudad sobre nombramiento del Tribunal de censura que ha de intervenir en las oposiciones para la provisión de dos plazas de Profesor de número del Hospital Provincial de esta ciudad.

Se han despachado varios asuntos de puro trámite, dándose por terminado el acto.

Pro-Felanig

Presidida por D. Bartolomé Vaquer Veñy y acompañado éste por los señores vocales Obrador, Llodrà, Fuster, Lladó, Perelló, Arnau y Roselló, ha tenido lugar esta noche la Junta General de accionistas de la entusiasta ciudad Pro-Felanig. Invitada como siempre LA ULTIMA HORA, se la señaló en ella lugar preferente, que agradecemos.

El Sr. Vaquer Veñy con palabra fácil y llena de entusiasmo por el bien de esta ciudad, explicó los motivos objeto de la reunión, y una vez aprobados todos los acuerdos tomados en la anterior sin la menor discrepancia, usó de la palabra el Sr. Perelló Santandreu para ofrecer al comercio de esta una embarcación, que saldrá de Palma para Porto-Colom el próximo sábado, cuyo flete será una tercera parte más barato por tonelada de lo que cobra el Ferrocarril; obligándose también el naviero a rebajar de dicho flete, lo que cueste el transporte de la mercancía de Porto-Colom a Felanig. Este ofrecimiento fué recibido con aplausos y con gracias reiteradas al Sr. Perelló por su gestión digna de alabanza.

Manifestó el señor Presidente que la persona encargada de adquirir el camión ómnibus se encontraba al efecto en Barcelona y que era muy posible que en aquellos momentos fuese ya de propiedad de Pro-Felanig según el resultado de las pruebas y que consideraba necesario se hiciera efectivo el valor de las acciones suscritas, a ser fácil abonarlas los accionistas presentes, pues, de otra manera, el recaudador pasaría a cobrarlas en sus respectivos domicilios. A tal invitación contestaron en seguida los señores accionistas con la suma en efectivo de 10 mil 300 ptas., quedando para mañana el cobro hasta 13.000 ptas.

No es posible describir el entusiasmo, vítores y aplausos con que ha sido coronado este primer éxito de la progresiva Pro-Felanig y ha sido mayor todavía, al verse representada la Caja Rural de esta ciudad por el dignísimo sacerdote D. Miguel Caldentey Talladas, de la cual es Presidente insustituible.

Esta Caja Rural y la Cámara Agrícola con su adhesión más ferviente a la novel Sociedad, han querido dar una prueba elocuente de compañerismo, de fe y de amor a todo lo que significa vitalidad de nuestro pueblo, sin egoísmos de ninguna especie, con la nobleza y conjunción, que hacen de los pueblos una sola familia admirada y respetada de propios y extraños. No sabemos a qué atribuir que el opulento Banco de Felanig al parecer dormite al amor de sus lauros y a par que no se percate de la obra fecunda que se inicia y que, a nuestro humilde criterio, no le conviene mire indiferente ese movimiento general de un pueblo realmente despierto para defender en buena lid sus economías; cuando los intereses de la bien acreditada Entidad bancaria están estrechamente ligados con nuestros comercio e industria por mil vínculos que habrían de ser de perfecta solidaridad.

Hecha esta pequeña digestión diremos que a propuesta de D. Miguel Valls, fué aprobado por unanimidad y con estruendos aplausos que el reverendo Sr. Cura-Arcipreste, D. Sebastián Planas sea invitado por la J. D. de Pro-Felanig a que bendiga el nuevo camión-ómnibus una vez llegado a esta y esté dispuesto a funcionar, y que sea también invitada una banda de música para amenizar el religioso acto.

Fué aceptada también y en la misma forma otra proposición de reunir en fraternal banquete a todos los señores accionistas en Porto-Colom para celebrar el feliz acontecimiento.

D. Miguel Llodrà Obrador dió cuenta de sus gestiones en vez de la casa naviera Arguinbau de Ciudadela para el flete de dos embarcaciones alrededor de 130 y 150 toneladas respectivamente, que a empezar del próximo mayo, es probable transporten para el comercio de esta plaza mercaderías de Felanig a Palma y Barcelona y vice-versa.

Por ser muy avanzada la hora en que escribimos, aprovecharemos para otra ocasión dar a conocer otros realizables proyectos, que tiene en estudio la Sociedad que nos honra y dignifica, y decimos realizables y en breve plazo por que, no sería difícil que a Felanig se unieran Manacor, Porreres, Campos y Santany, poblaciones todas de importancia y a pocos kilómetros de esta plaza, las cuales serán invitadas a prestar su apoyo valioso con miras a su bien estar económico, que bien saben defender.—C.

22-2-16.

mos de ninguna especie, con la nobleza y conjunción, que hacen de los pueblos una sola familia admirada y respetada de propios y extraños. No sabemos a qué atribuir que el opulento Banco de Felanig al parecer dormite al amor de sus lauros y a par que no se percate de la obra fecunda que se inicia y que, a nuestro humilde criterio, no le conviene mire indiferente ese movimiento general de un pueblo realmente despierto para defender en buena lid sus economías; cuando los intereses de la bien acreditada Entidad bancaria están estrechamente ligados con nuestros comercio e industria por mil vínculos que habrían de ser de perfecta solidaridad.

Hecha esta pequeña digestión diremos que a propuesta de D. Miguel Valls, fué aprobado por unanimidad y con estruendos aplausos que el reverendo Sr. Cura-Arcipreste, D. Sebastián Planas sea invitado por la J. D. de Pro-Felanig a que bendiga el nuevo camión-ómnibus una vez llegado a esta y esté dispuesto a funcionar, y que sea también invitada una banda de música para amenizar el religioso acto.

Fué aceptada también y en la misma forma otra proposición de reunir en fraternal banquete a todos los señores accionistas en Porto-Colom para celebrar el feliz acontecimiento.

D. Miguel Llodrà Obrador dió cuenta de sus gestiones en vez de la casa naviera Arguinbau de Ciudadela para el flete de dos embarcaciones alrededor de 130 y 150 toneladas respectivamente, que a empezar del próximo mayo, es probable transporten para el comercio de esta plaza mercaderías de Felanig a Palma y Barcelona y vice-versa.

Por ser muy avanzada la hora en que escribimos, aprovecharemos para otra ocasión dar a conocer otros realizables proyectos, que tiene en estudio la Sociedad que nos honra y dignifica, y decimos realizables y en breve plazo por que, no sería difícil que a Felanig se unieran Manacor, Porreres, Campos y Santany, poblaciones todas de importancia y a pocos kilómetros de esta plaza, las cuales serán invitadas a prestar su apoyo valioso con miras a su bien estar económico, que bien saben defender.—C.

22-2-16.

GACETILLAS

Señalamiento.—Mañana a las diez y media se verá ante esta Audiencia provincial en juicio oral y público la causa instruida en el Juzgado de Manacor contra Antonio Durán acusado del delito de hurto.

El Abogado Fiscal sustituto Sr. Alomar sostendrá la acusación y el Letrado Sr. Pascual defenderá el procesado.

Amonestado.—Ha sido severamente amonestado por el Comandante señor Cubí un basurero del barrio de Santa Cruz por faltas cometidas en el servicio de la limpieza pública.

Escándalo.—Esta tarde en la calle del Socorro un hombre alcoholizado ha promovido fuerte escándalo, siendo conducido a Capuchinos por disposición del mismo Jefe señor Cubí.

Accidente.—Ha sido conducido a su domicilio por la guardia municipal un anciano a quien le di

POR TELEGRAFO

La política

Almuerzo e instrucciones Madrid 23 (5 m.)

El ministro de la Gobernación señor Alba almuerza con el nuevo Alcalde de Barcelona dándole instrucciones.

Reunión de los jefes conservadores

En el «Círculo Conservador» se ha celebrado la reunión semanal habiendo asistido los señores Dato, Sánchez Guerra, Bugallal y otros. Cambiaron impresiones sobre la lucha electoral en diferentes distritos.

Se dice que organizarán intensa propaganda.

Resquemores?

En los círculos políticos se dice que las declaraciones del señor conde de Romanones sobre depósitos comerciales han motivado resquemores entre algunos miembros del gabinete.

En los centros oficiales negaron fundamento al rumor.

No existe división

El nuevo Alcalde de Barcelona ha negado que exista división entre las fuerzas liberales. Si existen algunos resquemores carecen de importancia.

Repitió que la dimisión del señor Collado ha sido voluntaria fundada en labor por el mejor bien del partido liberal.

Respecto al depósito franco dijo que en Cataluña la idea cuenta con la gran masa de la opinión.

Conferencia con Lacierva

Madrid 22 (11 m.) El señor conde de Romanones estuvo anoche en la Presidencia. Recibió al señor Lacierva con quien conferenció sobre elecciones.

Ecos varios

Repartiendo pan

Madrid 22 (240 t.) Santander.—Se ha colocado a todos los obreros.

Se ha repartido pan a los necesitados.

El comercio tiene sus puertas abiertas.

Reina tranquilidad.

Nuevo alcalde de Barcelona

Se ha firmado una Real orden nombrando al Sr. Rius, marqués de Olerdola, alcalde de Barcelona.

Recepción diplomática

Madrid 23 (5 m.) A la recepción diplomática celebrada en el Ministerio de Estado, asistieron el Nuncio y todos los Embajadores.

El moro «El Gato»

Esta tarde el moro «El Gato» estuvo en el Ministerio de Estado cumplimentando al Sr. Villanueva. Luego fué a visitar a general Luque y conversaron sobre asuntos de Marruecos.

Pidiendo un indulto.—Otros telegramas

En la Presidencia del Consejo de Ministros se ha recibido un telegrama de Barcelona, pidiendo el indulto de la condenada a muerte, Nieves Domingo.

También se recibieron otros de Alicante y Valencia agradeciendo al Gobierno la resolución favorable a la cuestión de la naranja.

Evolucionando sobre Madrid

La escuadrilla de aeroplanos militares de los Cuatro Vientos evolucionó toda la tarde sobre la población.

Los Reyes

Esta tarde los Reyes pasearon en auto por el interior de la población. Tomaron en el palacio del infante Don Alfonso.

Transporte de carbón

En la Dirección de Comercio se han reunido esta tarde los navieros para tratar con el Director General de la cuestión del transporte de carbón. Parece que se resolverá pronto y satisfactoriamente.

Ayuntamiento asaltado

Madrid 23 (4 m.) Bilbao.—El Ayuntamiento de Erandio ha sido asaltado por unos ladrones, los cuales forzaron las puertas con palancas.

También violentaron el despacho de Contaduría desvalijando las mesas en que estaban los documentos electorales.

No pudieron forzar la caja de caudales, pero intentaron llevársela.

La benemérita practica pesquisas para averiguar quienes son los ladrones.

Marcha de tropas

Hoy marcharán a Lerache en el vapor Vicente Puchol buen número de tropas e importante material de guerra y ganado.

Exportación de naranjas

Madrid 23 (11 m.) Valencia.—Noticias de Londres confirman que se ha limitado al 50 por 100 la exportación de la naranja.

Reina gran contestación. Cablegramas de Londres dicen que al vapor Telmo le embistió un remolcador a la entrada de Liverpool hundiendo.

Los tripulantes resultaron ileso. Llevaba 12.000 cajas de naranja y 2.000 de cebolla.

Salió de Valencia el 10 de febrero. Castellón.—Mañana marcha para Londres una comisión de agricultores.

El ejército griego

Roma.—La prensa suiza asegura que los efectivos griegos van a aumentarse en breve otros 500.000 hombres.

Emigración

El Ferrol.—La emigración es alarmante.

En los últimos vapores han marchado a la Habana y la Argentina familias enteras de campesinos.

La «Gaceta»

Madrid 23 (11 n.) La «Gaceta» publica una R. O. disponiendo que los individuos que quieran alistarse voluntarios del Ejército de África y sean hijos de padres desconocidos e ignoren el lugar de su nacimiento podrán justificarlo mediante una información que practiquen los gobernadores civiles.

Los comunicaciones marítimas.—«Servicios de Baleares»

La «Gaceta» publica una R. O. de fomento disponiendo que en vista de la situación que ha creído la guerra quedan suprimidos los siguientes servicios:

De la Compañía de Correos de África se suprime la comunicación de Málaga a Melilla que se efectuaba todos los lunes.

Para la Compañía Islaña Marítima, en lugar de ser semanal la comunicación Palma-Argel será quincenal.

Para la Compañía «La Marítima» quedan reducidas a dos las actuales tres comunicaciones entre Palma y Mahón debiendo salir vapor de Alouña para Ciudadela todos los jueves.

También se reducen a cuatro las comunicaciones entre Canarias y la Península.

FABRA

Desde Barcelona

Movimiento obrero

Barcelona 23 (3 m.) Parece que esta semana quedará solucionada la huelga de metalúrgicos, que poco a poco han ido reanudando el trabajo.

Los zapateros han presentado a sus patronos unas bases de aumento de jornal.

Por coacciones han sido detenidos varios huelguistas albaniles.

De Mataró dicen que se trabaja para el arreglo de la huelga de metalúrgicos.

Los albañiles de Villanueva y Geltrú reanudaron ayer el trabajo.

El próximo Carnaval

Ha sido designado para dirigir la cabalgata alegórica y organizar los grupos que formaron la misma don Adrián Gírol.

En el concurso para una Carroza costeadada por la comisión ha sido premiado el proyecto «Farsa italiana», de don Ramón Rigol.

La iluminación suplementaria del Paseo de Gracia ha sido adjudicada a la casa J. Pich.

Un estreno

La compañía Morano ha dado a conocer en Novedades la famosa comedia de Octavi Mirbeau «El negocio es el negocio».

El «Noticiero» dice que Paco Morano alcanzó en dicha obra un éxito que acaso sea de los mayores de su carrera.

Masía asaltada

Anteanoche tres malhechores asaltaron la casa de labranza de don José Layés en el término de Rajadell.

Después de matar y encerrar al dueño en la bodega, se apoderaron de unos 1.600 pesetas.

Los ladrones no han sido capturados.

La muerte del doctor Fargas

Ha causado profundo sentimiento la muerte del Dr. Miguel Fargas, cuya noticia transmití ayer.

Contaba 58 años. Ocupó numerosos cargos en corporaciones científicas y dejó escritas varias obras de Medicina.

Actualmente dirigía en el Hospital Clínico una polyclínica ginecológica.

Como político ocupó la presidencia de la Liga Regionalista, siendo uno de los principales prohombres del partido autonomista. Actualmente es asesorador.

El Ayuntamiento acordó anoche constar en acta el sentimiento de la corporación.

La fachada de la Universidad estuvo enlutada y la bandera ondeó media asta.

La jura de la bandera

A mediados de marzo se celebrará de la acostumbrada solemnidad la jura de la bandera por los reclutas de los cuerpos de la región.

La mujer desuavizada

El director del Asilo del Parque ha reconocido el pañuelo hallado bajo el puente de la riera del Palau, afirmando reconocer al de una mendiga que estuvo recogida varias veces en el Asilo, pero en vista del retrato del cadáver puede afirmar que no se trata de ella.

Ya se ha dado, pues un paso en firme para poder adquirir antecedentes de la mendiga.

Han declarado dos carreteros que al pasar el día de autos por la noche por encima del puente, uno de ellos sintió olor a quemado y fué a mirar si en alguno de los carros ardía algo. Viendo que no era así siguieron su camino.

El Sr. Carbonell dice que no desespere de hallar la verdadera pista. Se dice que se hacen trabajos para comprobar si la víctima podría ser una joven que de una ciudad levantina que no es de Cataluña (será de Baleares?) fué a Francia y luego vino a Barcelona.

El juez instructor ha ordenado se envíen ejemplares de la fotografía a todos los centros policíacos y judiciales.

Fallecimiento.—El nuevo Alcalde ha fallecido el coronel retirado de ingenieros D. Manuel de Croyninkel.

Ayer se firmó el nombramiento del

Alcalde de esta ciudad a favor de don Manuel Rius y Rius, marqués de Olerdola e hijo del famoso alcalde Rius y Taulat, de grata memoria, pues fué el alma de la Exposición de 1888, que tanto contribuyó al desarrollo y buen nombre de la ciudad, en todos los órdenes.

El barón seconstrado

Va dando juego el asunto del seconstrado, descubierto en Tarrasa del barón francés de La Batut, cuyo nombre es Juan Julio Mara de Laborne.

El Juzgado encontró a este encerrado en un cuarto, ante un charco de inmundicia, con una camisa y un gabán raídos y sobre un misero colchón podrido y todo ello sucio. Su cuerpo presentaba señales de tormentos y está tan decaído que su aspecto forma contraste con su retrato hecho hace dos años. Se le ha trasladado al Hospital.

También ha sido encarcelada una criada que había en la casa.

Parece que el barón recibía cada mes y medio un cheque, que el criado le obligaba a endosarle a su nombre, atormentándole hasta que el pobre demente firmaba.

El criado, que ha sido incomunicado en la cárcel se llama Francisco Quintín Orts, de 45 años, natural de Alicante.

Además de un vergajo han sido hallados en la casa ciertos líquidos que el Juzgado hará analizar.

Asuntos de Baleares

De viaje

Barcelona 23 (5 m.) Ha salido para Madrid el segundo comandante de Marina de Mahón don Pedro Cardona.

A León marcha para tomar el mando del 10.º tercio el coronel de la Guardia civil D. Pedro Ripoll.

Confirmado en el cargo

Se confirma en el cargo de auxiliar de la Secretaría de esa Escuela de Artes y Oficios a D. Andrés Pérez de Rada.

OLIVER

La guerra europea

Comunicado oficial alemán

Madrid 22 (10 n.) Amsterdam.—Despacho oficial alemán:

En el Occidente: Al Norte de Ypres rechazamos un ataque inglés realizado con granadas de mano, dirigido contra nuestras nuevas posiciones en el canal.

Al Sur de Looz, el enemigo tuvo que retirarse de la posición que mencionamos en nuestro comunicado de ayer y en la carretera de Lens a Arras inició inútilmente algunos ataques.

Nuestras cuadrillas de aviadores atacaron con visible éxito los acantonamientos enemigos del frente, entre otros en Fournes, Poperinghe, Amiens y Lunéville.

En el Oriente: En las cercanías de Dünaburg fracasaron varios ataques rusos. También en otros puntos de frente rechazamos débiles tentativas de avance del enemigo.

Negociaciones con la Santa Sede

El Reichpost de Viena informa que el rey de Bulgaria entablará en Viena negociaciones con el conde Scopinell para llegar a un acuerdo con la Santa Sede, según el cual, Bulgaria acepta la protección de los católicos en su país y se dice que después de la guerra Bulgaria tendrá representante en el Vaticano no siendo posible ahora debido a las negociaciones sobre el particular por estar en guerra con Italia.

Comunicado oficial austriaco

Polá.—Despacho oficial: En el frente ruso, contingentes austro-húngaros desalojaron ayer por la tarde al enemigo de sus posiciones avanzadas al Sudeste de Kozlow, en el Strypa.

Los aviadores de ambas partes demostraron gran actividad.

En el frente italiano no hubo acontecimientos de importancia.

En los Balcanes, contingentes albaneses al mando de oficiales austro-húngaros, avanzaron al Oeste de Kavaja, hasta la costa del Adriático.

Sobre la paz

En la Cámara de los Comunes un miembro preguntó las bases bajo las cuales Inglaterra estaría dispuesta a negociar la paz.

Un diputado obrero anunció que presentaría una proposición para que la nación diera a conocer las condiciones en que estaría dispuesta a entrar en negociaciones de paz.

Cesión al Japón

El Japón ha recibido de Rusia la isla de Sachalin como prenda del nuevo empréstito ruso.

Embajador japonés

Madrid 23 (5 m.) París.—Ha llegado esta mañana a París el Embajador del Japón Kuhino Matsui.

La Entente y Grecia

Los aliados han hecho un nuevo desembarco en la isla Mitilene con miras al Asia Menor.

También han ocupado la isla de Athenoi.

Los representantes de la Entente han anunciado que serían desembarcadas tropas en la bahía de Roda.

Se asegura que la Entente ha hecho un desembarco en Phaleron, inmediato a Atenas.

Pérdidas turcas en la toma de Erzerum.

Madrid 23 (5 m.) Pétrogrado.—Los últimos informes

sobre la toma de Erzerum son de que las pérdidas turcas entre muertos, prisioneros y heridos se calculan en 40.000 hombres.

Número de zepelines derribados

Madrid 23 (4 m.) París.—Con el zepelin derribado ayer son ya 26 los reconocidos oficialmente por Alemania como perdidos.

El Alcalde de Bruselas no admite la libertad.

París.—Dícese que a pesar de la intervención del Rey de España el Alcalde de Bruselas M. Marx se negó a aceptar la libertad, por no admitir las condiciones que le imponían los alemanes.

Otro despacho añade que permanecerá en la prisión mientras dure la guerra.

Dimisiones en perspectiva

París.—Circula el rumor de que presentarán la dimisión el Ministro de Hacienda de Rusia, el Procurador del Santo Sínodo y el Ministro de la Guerra.

A éste le sustituirá Botkin, Mayor-domo de la Cámara.

Hallazgo de un torpedo

Cádiz.—Una lancha a vapor ha encontrado en aguas jurisdiccionales un torpedo automóvil de cinco metros de largo, habiéndosele llevado al puerto con toda clase de precauciones.

Se desconoce el buque que lo disparó.

Ofensiva alemana

Madrid 23 (11 m.) Un telegrama oficial de Berlín dice que ayer se realizó un asalto contra las trincheras francesas en la región de Loucheur cojiéndose 7 oficiales y 318 soldados.

También ha comenzado a notarse la ofensiva alemana en la región de Verdún.

El parte francés de anoche dice que empleando grandes núcleos los alemanes han logrado apoderarse del bosque de Haumont hasta llegar a las segundas líneas francesas.

Una carta al Kaiser

Cairo.—Se ha cojido una carta que había dirigido al Kaiser el jefe de las tribus Senulenses.

Le dice en la carta: «La situación es grave; dejad a los italianos en la Tripolitania por ahora, pues los musulmanes de Egipto tienen ahora necesidad de vuestra ayuda.

Los ingleses merecen también un buen castigo por vuestra parte».

El Reino de Albania

Madrid 23 (11 m.) La Prensa búlgara publica sueltos ofiosos en los cuales dice que se creará el reino de Albania el cual se unirá todo el centro y parte meridional de Albania y la parte antigua de Servia con la región de Monastir.

Para el futuro reino proponen los periódicos el nombre del Príncipe búlgaro Cirilo.

Los ataques alemanes

París.—Comentando los ataques alemanes en la región del Sur, dice Le Temps que el enemigo ha aprovechado el viento favorable al ataque empleando gases asfixiantes.

Lamentamos, dice, no haber aprovechado nosotros hacer igual en todo el mes, durante el cual el viento sopló hacia las trincheras enemigas.

La guerra en el mar

Vapor inglés que se refugia en el Brasil

Madrid 23 (5 m.) Río Janeiro.—Los periódicos dicen que el vapor inglés «Tymsom Sampson and Hotline» que iba de Río de la Plata a New York ha entrado en el puerto de Maranhao con grandes averías a causa de una explosión en las bodegas.

Unos creen que se trata de un atentado y otros dicen que de un proyectil de un submarino.

Tres tripulantes resultaron muertos.

Anónimos a unos pasajeros

New York.—Se dice que unos americanos que pidieron pasaje para el vapor «Espagne», recibieron anónimos aconsejándoles no embarcar recordándoles el memorándum alemán sobre los mercantes armados.

Superviviente de un hundimiento

Londres.—Se cree que tan sólo hay un superviviente del hundimiento del vapor inglés «Dingle».

Un submarino aliado en el Bósforo

Madrid 23 (11 m.) Ateas.—Un submarino aliado ha pasado el Bósforo torpedeando a un remolcador y a seis transportes cargados de municiones.

La guerra en los aires

Bombardeo contra Inglaterra

Madrid 23 (10 n.) Telegramas de Berlín dicen que el día 20 del actual hidroaviones de la marina atacaron la costa inglesa.

Bombardaron establecimientos fabriles en Deal, la línea férrea, los muelles y el gasómetro de Lowestoft, obteniendo buenos resultados.

En la estación central y en el puerto de Lowestoft observaron diferentes incendios. El gasómetro explotó.

Además, bombardeamos en Dover dos vapores-tanques.

A pesar del intenso bombardeo de que fueron objeto nuestros aviadores, todos regresaron indemnes a su base.

Zepelin derribado

Madrid 23 (5 m.) París.—Al zepelin derribado ayer se le percibió a las ocho de la noche. Bogaba con las luces apagadas a una altura de 1800 a 2000 metros luchando con un fuerte viento.

Empezó el bombardeo. Una granada incendiaria atravesó el zepelin.

El fuego corrió toda la longitud de la nave aérea dibujando la silueta. El dirigible se quemaba sin explosión perceptible.

Descendió lentamente iluminado por trozos de envoltura inflamada que se

Advertisement for Pildoras Pink, featuring an illustration of a woman and text describing the medicine's benefits for various ailments.

desprendían del zepelin. Aterrizó éste. Las bombas que llevaba a bordo estallaron. Acudió una multitud y encontró únicamente restos informes entre los cuales había 20 cadáveres completamente desmenuados.

Ultimas noticias

El jefe del Gobierno

Madrid 23 (2 t.) El señor conde de Romanones ha dicho que la había visitado el director general de Comercio para darle cuenta de los asuntos pendientes con los navieros relativos al arreglo.

Creamos haber llegado a un acuerdo respecto a la interpretación de la venta de barcos. Aunque no hay nada definitivo, todo hace suponer que nuestras ilusiones respecto a la solución son vanas.

En este caso ante el apremio de las circunstancias nos veremos obligados a pensar en soluciones radicales para imponer la aplicación literal de lo dispuesto en el decreto.

Han visitado al señor conde de Romanones los señores Rodríguez Borbolla, D. Vicente Navarro Reverter y el moro El Gato.

Ruptura de relaciones

París.—«El Herald» publica un telegrama de Washington dice que el Gobierno yanqui está decidido a romper las relaciones con el Embajador alemán y continuar las negociaciones directamente con el gabinete de Berlín.

Habla el Sr. Alba

El Ministro de la Gobernación señor Alba ha dicho que se ocupará en el Consejo de esta tarde de la casi general crisis obrera, debida a la carestía de las subsistencias.

El Director de Seguridad ha puesto en su conocimiento el revuelo que existe entre las cigarrerías de Madrid por falta de pago de las cartillas de ahorro por malversación de fondos de la cantina y economato.

El Ministro se ha hecho cargo de este asunto.

Firma de Guerra y Marina

En la firma de Guerra figuran los siguientes Reales decretos.

Conociendo la Gran Cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada D. Baltasar Cortés, D. José Tomaseti y D. Manuel Figueras.

En la firma de Marina figuran varios ascensos.

Una desgracia

Londres.—Mr. Gerard, Embajador de los Estados Unidos en Berlín que andaba sobre la nieve en un skis se cayó, rompiéndose la clavícula, habiéndose en el costado izquierdo habiendo ingresado en el hospital de Berlín.

En la Duma rusa.—Discurso Sasonoff.

Petrogrado.—En el Duma Sasonoff pronunció un interesante discurso, afirmando la resolución inquebrantable del pueblo ruso de seguir la lucha ante la obstinación del enemigo en hacer recaer sobre los aliados la responsabilidad de la guerra.

Explica que el pueblo alemán engañado, empieza a exponer su descontento.

Aboga por la unión de los aliados hasta conseguir la victoria.

Los rumores de paz separada son absurdos y los han desmentido todas las potencias.

Estigmatiza todas las crueldades llevadas a cabo por los alemanes en las regiones invadidas.

Expone las buenas relaciones con los neutrales y la sincera amistad con Suecia.

Table with financial data for the Bolsa de Madrid, listing various securities and their prices.

Islaña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

Por acuerdo de la Junta de Gobierno, en cumplimiento de lo que disponen los artículos 17 y 18 de los Estatutos y a los efectos del artículo 27 se convoca a los señores Accionistas para la Junta General ordinaria que tendrá lugar en el local que ocupan las oficinas de esta Sociedad, el día 27 del corriente mes, a las doce de la mañana.

ARTICULOS DE GOMA

Surtido completo

TUBOS y MANGUERAS

Especialidad en mangueras para vinos y presiones elevadas, amianto en todas sus aplicaciones, cilindros, recubiertos de goma, artículos de goma moldeada y de tela impermeabilizada, trajes para buzo, alfombras de goma, artículos de goma para diversas aplicaciones, especialidades para fábricas de gaseosas, para electricidad y maquinaria, planchas, válvulas, juntas, amiantos, etc., etc.

ORTOPEDIA, CIRUGIA e HIGIENE

Peras, jeringas, lavativas, cánulas, tubos para irrigadores en todas clases, tetinas y biberones, surtido nimenso, tubos de drenaje, guantes y dedos de goma, cepillos y esponjas de goma, cojines o almohadillas, conteras para maletas, bastones y tacos de billar, bandas de goma, cuenta gotas, chupadores, delanteles, pulverizadores, tapones de goma, vasos, ventosas, aros para ligas y paraguas, etc., etc.

TACONES DE GOMA de todas clases

Suelas de goma, zapatos y chanclos de goma, cubetes witer, peleros, hilo y anillos de goma, juguetes y pelotas, vefigas, foot-ball, disolución de goma, guantes y manoplas para industrias, neumáticos y accesorios para autos y bicicletas, llantas goma, etc., etc.

Nota. Según modelo dibujo o explicación la casa se encarga de confeccionar cualquier artículo de goma, amianto y ebonita

PRECIOS FIJOS

DESCUENTOS A LOS REVENDADORES

REPARACION DE NEUMATICOS Y CAMARAS

ENRIQUE CODINA

Despacho y talleres, UNION, 8, PALMA, (entre Mercado y Borne)

PASTILLAS MORELLO

La inhalación anti-éptica y balsámica que se obtiene al disolver en la boca, es el remedio más racional

para curar Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc.

su uso puede ser ilimitado. No pueden producir ninguno de los peligrosos efectos de los narcóticos

MUCHACHO

Para trabajar en taller de 14 a 18 años. Ganará enseña. Informes: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia—10

Nodriz

Se ofrece una de 23 años, con leche de 20 días, para criar en su casa en Buñal. Dirigirse a Jaime Maista en dicho pueblo.

CONSERVACION E HIGIENE DE LA BOCA

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDREU. Su uso emblaquece los dientes aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de las encías. Pídase en la Rambla de Cataluña 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Literas.

TALLERES DE

Cerrajería y Ferretería
HIERROS FORJADOS Y ESTAMPADOS

Cajas para Caudales
HERRAMIENTAS

para

ALBAÑILES

EBANISTAS

CARPINTEROS

CERRAJEROS

etc., etc.

Olmos, 148

Bosch

Cerraduras de seguridad
Polesas de madera
Cojinetes engrase continuo
Arboles de acero comprimido
Cojinetes de bolas
COCINAS ECONOMICAS
TUBOS Y ACCESORIOS
Aparatos para labrar el hierro y la madera
Fabricación especial de vigas, cerraduras y cerrajes para puertas.

La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital Social: 12 000 000 de pesetas efectivas.
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios.

Subdirector en Baleares, D Miguel Arias, Plaza de la Constitución 44—2.

Liga de propietarios de líneas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle o plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Sos Lluís (Vileta)	43	1.º	Bronca—19	También se vende Capar...
Caro	43	1.º	Cuesta Teatro	3 doz. aguas grías capacidad...
Alfarería	8	1.º	Alfarería—43	mucha cap. 6 dormitorios, agua...
Serra	105	coch.	Portella—18	cochera o almacén
Corp Mari	11	3.º	Olmos 168—principal	5 dorm. agua, cilla al mar.
Socorro	11	3.º	Rosch 20—1.º	Taller habitación. Vende
Corp Mari	11	3.º	Olmos 168—principal	6 dormitorios agua cap.
Quit	7	bajo	Olmos 168—principal	local para industria o com.
Carretera Buñola	coch. alm.		San Miguel—220	Ensañache—Aguas
San Jaime	27—29	1.º	S. Jaime 27—29, principal	5 habitaciones, gas, electr.
Yeseros	22	2.º	Olmos 168—principal	Mucha capacidad, agua col.
Local propio para	indus. tria		comercio situado	en calle de mayor tránsito de Palma. Informes, Liga

Plá de na Tesa 134 moderno casa y 129 antiguo. Tierra cuarterón alameda al lado de Ca Madó Catalina venedora. Informes, Armeñol 1—2.ª derecha.

Véase relación en el domicilio de la Liga, Broseca, 19 tripli. derecha

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfúrea por excelencia.
Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escurritas, gonorrea, etc. y siempre que está indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfúreas.
Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la eficacia sulfúrea a domicilio.
PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS
Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valera.

Propietarios

Son increíbles los precios con que liquida sus existencias de ladrillos de cemento la fábrica de CARLOS JAUME, Socorro 162—PALMA.

PEDID EN TODAS PARTES

LICOR DE BREA MÚNERA

CONTRA CATARROS, TOS, EXPECTORACIONES, ASMA, BRONQUITIS Y DEMAS AFECCIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

LABORATORIO MÚNERA

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACION DE PRODUCTOS FARMACEUTICOS

BARCELONA

FRASCO 125 PTAS

Servicio de TAXIS

en la parada de la Plaza de Cort

Tarifa de automóviles de plaza con taxímetro para el servicio de la Ciudad y un radio de 7 kilómetros, aprobado por el Ex. mo. Ayuntamiento en 17 Enero de 1916

TARIFA 1.ª para una o dos personas

Los primeros 800 metros	1'50 pesetas.
Cada 200 metros sucesivos	0'10 "

TARIFA 2.ª para tres personas

Los primeros 600 metros	1'50 "
Cada 150 metros sucesivos	0'10 "

TARIFA 3.ª para cuatro personas

Los primeros 400 metros	1'50 "
Cada 100 metros sucesivos	0'10 "

- OBSERVACIONES
- 1.º Estando el automóvil parado aumentará por cada dos minutos 0'10 pesetas.
 - 2.º El servicio de noche aumentará el 25 por ciento de lo que marca el taxímetro.
 - 3.º Entrando el auto-taxi en el segundo kilómetro registrará la tarifa 3.ª inmediatamente para una, dos o tres personas.
 - 4.º Al dejar el auto-taxi fuera del primer kilómetro se abonará para el retorno UNA pta. por cada kilómetro que exceda del indicado.
 - 5.º Por cada maleta, baul ó maleta (no estando el chauffeur obligado a admitirlo) se satisfará 0'50 ptas.

Propaganda exclusiva PARA ANUNCIOS EN LOS

Tranvías de Palma a Porto-Pi

CENTRO DE ANUNCIOS

PLAZA DE SANTA EULALIA—10.

PARA CURAROS

La Tos

La Anemia

El Reumtismo

Usad los Especificos RAJOVER y encontrareis la curación radical a vuestras enfermedades.

Depósito general: Droguería de Viuda de José Juan.

Caballo

Se vende uno de 2 años, de color rojo, de 8 palmos, sin lesiones de ninguna clase. Calle Herrera—12.

FUERA CANAS

Desaparezca como por encanto con el uso del

Agua VIRGINAL Progresiva

No mancha el cutis ni la ropa. Exento en absoluto de nitrato de plata y de cualquier materia nociva. Precio de cada frasco, 3'50 pesetas.

De venta: Droguería de MIGUEL BESTARD, Plaza de la Constitución 2 y 4 y Espartería 1 y 3

En Valldemosa

Se vende una porción de tierra de 200 metros SA COVA con mios de arcilla para la fabricación de ladrillos para horno. Dará razón en la casa llamada ES NOGUE-RAL, Margarita Mulet.

Ama de orla

de 24 años de edad, lecho de 7 meses, se ofrece para criar en casa de los padres, lo mismo en Palma que en Barcelona. Darán razón en la casa llamada ES NOGUE-RAL, Margarita Mulet.

Negocio nuevo

Se traspa por tener que ausentarse su dueño. Informes, Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia—10.

Sellos de goma y metal

Se especializan a precios razonables, de toda clase de sellos y dibujos propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carreteros, Pintores, Ebánistas, Mecánicos, Veterinarios, Asociaciones, etc. con o sin sellos.

Rótulos de consulta, suplantadas, sellos para comestibles, etiquetas de refectorio, fichas de metal, Medallas-Distintivos, Cajas estufadoras. Papel con adherentes en relieve, especialidad en SELLOS BICOLOR. Sellos para taxis y todos cuantos artículos se deseen del ramo.

Plaza Santa Eulalia—10

Edmond Rostand

Cyrano de Bergerac 4.ª pta. Chantecler, 4 id. L' Aiglon, 4 id.

Deventa en la Librería Tous, Plaza Cort.

Imprenta de J. Tous, San Bartolomé—32

Linea PINILLOS

Linea de las Antillas

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona el día 1.º de Marzo el vapor

VALBANERA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Para más informes, dirigirse a los señores Planas, Pizá y Compañía, S. C., San Miguel 19, representantes de la Compañía.

Vapores correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA

Montevideo, Buenos Aires

Y PUERTOS DEL BRASIL

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y velocos vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, en camarotes de primera y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurantes, telegrafía Marconi en todos sus buques.

Cocina a la Española para la tercera clase

PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Calle de Palacio, 37 y 39.

Por despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Palma de Mallorca.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil

El vapor REINA VICTORIA RUGENIA, saldrá el día 4 marzo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor P. DE S. TRUSTEGUI, saldrá el día 12 Febrero de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón, el 14 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa, y el 19 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Lineas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor MANUEL CALFO, saldrá el día 24 de febrero de Barcelona el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor ALFONSO XII, saldrá el 16 de febrero de Bilbao, el 19 de Santander, y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admitirá carga y pasaje para Costafirme y Puerto Rico con trasbordo en Habana.

El vapor MONTEVIDEO, saldrá el día 10 Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón y Golfo, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabeiro y La Guayra. Se admitirá carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Gardano, Trinidad y Puerto del Pacífico.

Lineas de Filipinas

El vapor C. DE RIZQUIRRE saldrá el 8 marzo de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singaper, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Fernando Póo

El vapor ISLA DE PANAY, saldrá el día 2 de marzo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Informarán en Palma: Sres. JAIMÉ M. GRANERA y C.ª, S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4.

Ferretería LA CATALANA

MIGUEL CASELLAS, SUCESOR DE CASTELLET

Fabricación de cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas.

Vieajas y herrajes para puertas

PLAZA BANCH DE S. OLI—PALMA

Julian Ticoulat Cirujano—Dentista

Dentaduras a 12 DUROS Dientes desde 3 PESETAS. Extracciones sin dolor.

CALLE SAN MIGUEL, NUMERO 30—PALMA